

**Sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova
„Pentru aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea
Programului strategic pentru modernizarea tehnologică a guvernării pentru anul 2014”**

Nr/o	Ministerele și autoritățile administrative centrale	Conținutul propunerii	Argumentarea deciziei adoptate
1.	Ministerul Justiției		
2.	Ministerul Tehnologiei și Informației și Comunicațiilor	<p>Comunică următoarele propuneri:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. La pct. 50 „Actualizarea și aprobarea Ghidului privind Măsurile pentru Asigurarea Securității Cibernetice în Autoritățile APC” să fie schimbat termenul de implementarea pentru o dată mai târzie. 2. La pct. 52 “Actualizarea, aprobarea și implementarea Planului de Securitate a Platformei MCloud” să fie exclus din lista autorităților responsabile MTIC pe motiv că implementarea acestei acțiuni nu ține de competența MTIC. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Se acceptă. Acțiunea a devenit, în procesul de definitivare, acțiunea 55, iar termenul a fost stabilit pentru august 2014. 2. Se acceptă. Acțiunea a devenit, în procesul de definitivare, acțiunea 57
3.	Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor	Comunică lipsa de obiecții și propuneri.	
4.	Ministerul Apărării	<p>Comunică următoarele propuneri</p> <p>Domeniul de intervenție 4.1. Promovarea principiilor unui Guvern Deschis</p> <p>Obiectivul 1: Consolidarea integrității publice prin</p>	

		<p>asigurarea unui proces decizional participativ/implicarea cetățenilor și creșterea transparenței de guvernare.</p> <p>1. Promovarea principiului datelor deschise în mod implicit.</p> <p>Denumirea acțiunilor - Elaborarea Hotărârii Guvernului privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise.</p> <p>Elaborarea concepției va explica în general principiul datelor deschise. În acest sens propunem să fie elaborat un plan.</p> <p>Domeniul de intervenție 4.9. Asigurarea securității informației</p> <p>50. Actualizarea și aprobarea Ghidului privind Măsurile pentru Asigurarea Securității Cibernetice în APC-uri.</p> <p>Ghidul reprezintă un document ce nu poate impune respectarea cerințelor în vigoare din care cauză se propune elaborarea unui Regulament care după părerea noastră va pune accent mai mare asupra securității cibernetice și va sensibiliza mai mult subiectul în cauză.</p>	<p>Se acceptă. Acțiunea separată de elaborare a Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Planurilor de Acțiuni bianuale (aferele Concepției) a fost introdusă în Proiect. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Nu se acceptă. Pentru anul 2014 a fost prevăzut ca Ghidul să fie elaborat și aprobat, ulterior fiind preconizată elaborarea Regulamentului.</p>
5.	Ministerul Finanțelor	<p>Proiectul Hotărârii Guvernului se va suplimenta cu un nou punct în următoarea redacție "Acoperirea cheltuielilor ce țin de implementarea Planului de acțiuni se va realiza din contul mijloacelor financiare prevăzute în bugetul de stat pentru implementarea Proiectului "e-Transformarea Guvernării".</p>	<p>Se acceptă. Finanțarea va avea loc din sursele alocate pentru implementarea Proiectului e-Transformare (care includ atât creditul oferit de Banca Mondială, cât și contribuția din bugetul de stat).</p>
6.	Ministerul Culturii	<p>Comunică lipsa de obiecții și propuneri.</p>	

7.	Ministerul Economiei	<p>Susține aprobarea documentului, propunând următoarele modificări:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. La crt. 22 autoritatea responsabilă de acțiune ordinea atribuirii responsabilității să fie expusă în felul următor: Cancelaria de Stat (Centrul de Governare Electronică), Ministerul Economiei, Ministerul Finanțelor. 2. La crt. 34 al Planului, acțiunea să fie formulată într-o altă redacție, și anume „34. Implementarea serviciului de gestiune electronică a documentelor (SIGEDIA) pentru Guvern în autoritățile administrației publice central (autoritățile APC) – etapa/valul I cu asigurarea interconectării acestuia cu sistemele informaționale de evidență și control al circulației documentelor în funcțiune” 	<p>Nu se acceptă. Ministerul Economiei este beneficiarul instituțional primar și principalul responsabil pentru asimilarea SIA „e-Autorizații de desfășurare a activității de comerț în baza Ghișeului Unic“, acțiunea vizează domeniul de competență al Ministerului Economiei în primul rând.</p> <p>Nu se acceptă. În Hotărârii Guvernului nr. 975 din 22.12.2012 privind aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea inițiativei „Guvern fără hârtie”, Măsura 2.1 (Implementarea SIGEDIA în toate autoritățile APC, inclusiv conectarea autorităților APC cu SGD proprii), acțiunea 2.1.2 specifică „Conectarea autorităților APC care utilizează sisteme proprii de SGD la SIGEDIA”</p>
8.	Ministerul Afacerilor Interne	<p>Se expune pozitiv asupra conținutului documentului, totodată, invocând necesitatea efectuării unor modificări în textul proiectului.</p> <p>1.La pct. 38 al Planului urmează a fi specificate etapele de migrare a sistemului informațional, luând în considerație faptul că, în cadrul primei etape de implementare a Platformei MCloud nu este asigurată partea tehnică necesară realizării, urmînd ca necesitățile Autorităților Publice Centrale să fie satisfăcute prin implementarea etapei a doua a Platformei tehnologice...considerăm oportun de a anexa la Plan graficul migrării informației de către instituții, cu specificarea registrelor din cadrul acestora ce urmează să fie</p>	<p>Se acceptă parțial. În pct. 43, lângă sintagma „conform solicitărilor autorităților APC va fi specificat și, unde relevant, conform planurilor instituționale de migrare a sistemelor informaționale în Platforma M-Cloud. Astfel, autoritățile APC care au volum substanțial de conținut digital pentru migrarea în platformă vor elabora și aproba cu CGE planurile instituționale de migrare a sistemelor informatice în platforma tehnologică comună (inclusiv în conformitate cu Ordonanța Guvernului Nr. 21-d din 26.03.2012, vezi pct. 1, lit. (b) și Regulamentul privind</p>

		<p>transferate etapizat pe Platforma MCloud.</p> <p>2.Sintagma "pe parcursul anului 2014" nu se acceptă urmînd a fi suplinită cu sintagma "conform graficului prevăzut în anexă".</p> <p>Considerăm că noțiunea "serviciile electronice" din același pct. urmează a fi exclusă, deoarece aceasta presupune un sistem informatic.</p> <p>Pct. 33 urmează a fi exclus pe motivul pierderii actualității acestuia, digitizarea fiind un proces complex ce necesită implicarea elaboratorului Sistemului Informațional al Organelor de Drept. Prin digitizarea arhivei fișierului operativ al MAI, se presupune scanarea documentelor sus menționate, fapt ce nu corespunde concepției de digitizare a arhivei. Scanarea cartelelor ca parte a procesului de digitizare, implică costuri minime, respectiv MAI are posibilitatea de a efectua cu eforturi proprii.</p>	<p>utilizarea și operarea eficientă a Platformei Tehnologice Guvernamentale Comune (MCloud) care urmează să fie aprobat de Guvern)</p> <p>Se acceptă parțial. După sintagma "pe parcursul anului 2014" a fost introdusă sintagma "conform Planurilor instituționale de Migrare", pentru autoritățile care vor elabora și agreea cu CGE planuri de migrare.</p> <p>Se acceptă.</p> <p>Se acceptă.</p>
9.	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene	Comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor.	
10.	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și	Comunică lipsa popunerilor și obiecțiilor.	

	Familiei		
11.	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare	<p>Propune introducerea următoarele acțiuni:</p> <p>1. Implementarea SIA “Registrul Digital Agricol” în baza Platformei de Management al Conținutului(ECMP).</p> <p>Achiziția și dezvoltarea SIA IACS (Integrated Administration and Control System) pentru Agenția de Intervenție și Plăți în Agricultură. Responsabili: Cancelaria de Stat, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenția de Intervenție și Plăți în Agricultură. Termen: septembrie 2014. Indicator: Lansarea IACS în etapa de exploatare pe module prioritare</p> <p>2. Achiziția și dezvoltarea SIA “Managementul activității de supraveghere import-export” ca parte componenta a principiului “e-ANSA”. Responsabili: Cancelaria de Stat, Ministerul Agriculturii și Industriei, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor. Termen: septembrie 2014. Indicator: Lansarea Managementul activității de supraveghere import-export în etapa de exploatare</p>	<p>Acțiunea „Implementarea SI Registrul Agricol în baza Platformei de Management a Conținutului (ECMP)” este deja introdusă în Plan, la domeniul de intervenție 4.2.</p> <p>Se acceptă parțial. Acțiunea „Achiziția și dezvoltarea sistemului informațional de evidență, integrare, administrare și control al dosarelor depuse spre subvenționare de către fermieri la Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură) în baza Platformei de Management a Conținutului (ECMP) ” este deja introdusă în Plan, la domeniul de intervenție 4.2. Dat fiind că există probabilitatea ca SIA să nu fie lansat în exploatare până la finele a. 2014, considerăm rezonabil să rămânem cu estimarea că în decembrie 2014 va fi finalizată etapa I a dezvoltării sistemului complex, astfel se va lăsa sintagma “Dezvoltarea sistemului informațional (Etapa I) în curs.”</p> <p>Se acceptă parțial. În proiectul de document remis spre avizare era deja introdusă acțiunea Achiziția și dezvoltarea sistemului informațional „e-ANSA” (Managementul activității de supraveghere import-export” în contextul asigurării cerințelor Sanitare și Fitosanitare). Dat fiind că există probabilitatea ca SIA să nu fie lansat în exploatare până la finele a. 2014, considerăm rezonabil să rămânem cu estimarea că în decembrie 2014 va fi finalizată achiziția SIA, iar dezvoltarea acestuia va fi în curs.</p>
12.	Ministerul Transporturilor și	Comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor vis-a-vis de acest	

	Infrastructurii Drumurilor	document.	
13.	Ministerul Mediului	Comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor vis-a-vis de acest document.	
14.	Ministerul Sănătății	Comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor.	
15.	Centrul Național Anticorupție	Comunică că în redacția propusă nu au fost identificați factori de coruptibilitate.	
16.	Biroul Național de Statistică	<p>Comunică susținerea proiectului cu includerea în Plan a două acțiuni:</p> <p>1. Elaborarea, dezvoltarea și implementarea sistemului de raportare electronică (e-Raportare) în domeniul statisticii (Domeniul de intervenție 4.2. Digitizarea serviciilor publice; Responsabili - Cancelaria de Stat, Biroul Național de Statistică);</p> <p>2. Modificarea Legii nr. 412-XV din 09.12.2004 "Cu privire la statistica oficială", în temeiul capitolului 5, activitate 2, subactivitate 2.1., alin. (2) din HG nr. 797 din 26.10.2012 "Program de reformare a serviciilor publice pentru anii 2012-2015", (Măsuri de creare și ajustare a cadrului normativ pentru domeniile 4.2. - 4.11; Responsabili - Cancelaria de Stat, Biroul Național de Statistică)</p>	<p>Nu se acceptă. Guvernul planifică implementarea unui sistem informațional complex – o platformă comună de e-raportare destinată facilitării procesului de raportare către mai multe autorități, inclusiv către BNS.</p> <p>Nu se acceptă. Propunerea va fi transmisă la Cancelaria de Stat în cadrul efortului de actualizare a Programului de reformare a serviciilor publice pentru a.a. 2012-2015.</p>

		<p>Totodată se propun modificări de ordin redacțional la Nota informativă:</p> <ul style="list-style-type: none"> - la alin. (1) sintagma "Pentru a dinamiza, accelera și continua procesul..." să fie redactată în forma "Pentru accelerarea și continuarea procesului..."; - la alin. (2) și (5) sintagma "e-Transformarea Guvernării" să fie substituită cu sintagma "e-Transformare a Guvernării"; - la alin. (3) sintagma "în anul 2012" să fie substituită cu sintagma "în anul 2014". 	<p>Se acceptă.</p> <p>Se acceptă.</p> <p>Se acceptă.</p>
17.	Biroul Relații Interetnice	Comunică lipsa de obiecții sau propuneri.	
18.	Banca Națională a Moldovei	<p>Cu referire la pct.37 din Planul de acțiuni pe anul 2014 comunicăm următoarele.</p> <p>Prin prisma faptului că asupra subiectului respectiv există viziuni conceptuale diferite ale Fondului Monetar Internațional (Raportul Single Central Securities Depository Design and Functionalities din mai 2013) și Băncii Mondiale (Raportul Efficiency and integrity of the Securities Registration System and possibilities for reform din iunie 2013), în prezent FMI și Banca Mondială sunt în proces de sincronizare a viziunilor asupra modalității optime de creare a Depozitarului Unic Central. Totodată, informăm că recomandări unice la subiectul respectiv vor fi formulate ca urmare a derulării Programului Băncii Mondiale și Fondului Monetar Internațional de evaluare a sectorului financiar al Republicii Moldova (Financial Sector Assessment Program</p>	<p>Nu se acceptă. Dat fiind faptul că achiziția și dezvoltarea acestui sistem informațional este una din acțiunile prioritare prevăzute în Development Policy Operations (DPO) semnat de Guvernul Republicii Moldova cu Banca Mondială și planificat spre implementare în 2014. În același timp menționăm că la implementarea respectivului proiect vom ține cont de rezultatele studiului/programului de evaluare FSAP și de viziunea actualizată comună a FMI și Băncii Mondiale cu privire la conceptul Depozitarului Unic Central.</p>

		<p>- FSAP), preconizat pentru începutul anului 2014. Respectiv, lipsa unui concept consolidat agreat de către toate părțile relevante (BNM, CNPF, precum și partenerii de dezvoltare FMI și Banca Mondială) privind crearea Depozitarului Unic Central, care va îndeplini și funcțiile de înregistrare a valorilor mobiliare, generează riscuri aferente procesului de implementare.</p> <p>În acest context solicitam excluderea pct. 37 din cadrul Planului de acțiuni pe anul 2014 pentru Implementarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare).</p>	
19	Serviciul de Informații și Securitate	Expune lipsa de obiecții și propuneri.	
20	Casa Națională de Asigurări Sociale	<p>Comunică susținerea proiectului cu unele propuneri de completare.</p> <p>La compartimentul Domeniul de intervenție 4.2. Digitizarea serviciilor publice se propune includerea acțiunilor privind:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Digitizarea serviciului de acordare a indemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă, inclusiv indemnizațiilor de maternitate, prin implementarea certificatelor de concediu medical electronice; 2. Digitizarea serviciului de acordare a indemnizațiilor familiilor cu copii (indemnizația unică la nașterea copilului și indemnizația de îngrijire/creștere a copilului); 3. Digitizarea serviciului "alocații sociale persoanelor cu 	<p>Se acceptă parțial. Se acceptă spre implementare și finanțare din sursele alocate pentru implementarea Proiectului e-Transformare a Guvernării doar filiera front office – procesul de aplicare pentru toate cele 4 servicii propuse. Activitatea în cauză va face parte din Acțiunea/setul de acțiuni 33 (Achiziția și dezvoltarea interfeței comune de solicitare online a serviciilor publice), în cadrul căruia va fi elaborată interfața de aplicare (front office) pentru 10 servicii publice, inclusiv aplicarea online</p>

		dizabilități"; 4. Digitizarea serviciului de eliberare a certificatelor ce confirmă achitarea contribuțiilor de asigurări sociale de către angajator.	pentru cele 4 servicii propuse din domeniul asigurării sociale.
21	Compania Națională de Asigurări în Medicină	Comunică că nu are obiecții vizavi de proiectul HG privind aprobarea Planului de acțiuni pe anul 2014 pentru implementarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare).	
22	Comisia Națională de Integritate	În temeiul art.6 al Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, intervenim cu propunerea de a include în Planul de acțiuni pe anul 2014, după pct. 15 următoarea acțiune: "Elaborarea și punerea în aplicare a sistemului informațional automatizat pentru depunerea în regim on-line a declarațiilor de avere și interese. Responsabili - Centrul de Guvernare Electronică, Comisia Națională de Integritate, alte instituții interesate. Termen de realizare - trimestrul IV 2014. Indicatori de produs/livrabile - Sistemul informațional creat și pus în aplicare. Formulare electronice ale declarațiilor aplicate."	Se acceptă. Acțiunea 24 este expusă în următoarea redacție: "Achiziția și dezvoltarea sistemului informațional "Depunerea Online și Monitorizarea Declarațiilor de Avere și Interese". La indicator de produs/livrabile va fi reformulat în "Achiziția sistemului informațional "Depunerea Online și Monitorizarea Declarațiilor de Avere și Interese" lansată. Dezvoltarea sistemului informațional/modulul de aplicare online în curs."
23	Agenția Turismului	Propune suplینirea Planului de acțiuni după cum urmează La Domeniul de intervenție 4.2. Digitizarea serviciilor publice "Achiziția și dezvoltarea sistemului informațional "e-Clasificarea structurilor de cazare." Responsabili - Cancelaria de Stat, Agenția Turismului. Termen de realizare	Se acceptă. Activitatea în cauză va face parte din Acțiunea/setul de acțiuni 33 (Achiziția și dezvoltarea interfeței comune de solicitare online a serviciilor publice), în cadrul căruia va fi elaborată interfața de aplicare (front

		- Decembrie 2014. Livrabile - Achiziția sistemului informațional "e-clasificarea structurilor de cazare" lansată. Dezvoltarea sistemului informațional în curs."	office) pentru 10 servicii publice, inclusiv e-Clasificarea structurilor de cazare.
24	Agencia Relatii Funciare și Cadastru	<p>Comunică susținerea proiectului cu următoarele propuneri.</p> <p>La Domeniul de intervenție 4.1. Promovarea principiilor unui Guvern Deschis, consideră oportună includerea propunerilor expuse în scrisoarea Agenției Nr. 36/01-05/1371 din 08.08.2013, ca rezultat al procesului participativ pentru elaborarea noului Plan și al consultărilor sectoriale.</p> <p>La Domeniul de intervenție 4.2. Digitizarea serviciilor publice, propune includerea acțiunii "Achiziția și dezvoltarea Sistemului Informațional e-Harta digitizată de bază". Responsabilii - Centrul de Guvernare Electronică, Agenția Relații Funciare și Cadastru. Termen de realizare - Trimestrul IV. Indicatori de produs/livrabile - Achiziția sistemului informațional lansată. Dezvoltarea sistemului informațional în curs</p>	<p>Nu se acceptă. Această informație este deja disponibilă în cadrul declarațiilor cu privire la venituri, avere și interese.</p> <p>Nu se acceptă. Propunerea vizează un sistem informațional complex și este prea generală pentru a fi acceptată în termeni atât de restrânși. Recomandăm segmentarea pe module și propunerea spre finanțare și implementare în viitor.</p>
25	Agencia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI)	<p>Consideră necesar de a completa Domeniul de intervenție 4.2 „Digitizarea serviciilor publice” din Planul menționat cu</p> <p>“Implementarea unui sistem informațional în domeniul gestiunii colective a dreptului de autor și drepturilor conexe”</p>	Se acceptă. Denumirea sistemului informațional a fost reformulată în „„Gestiunea Colectivă a Dreptului de Autor și Drepturilor Conexe””.
26	Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal (CNPDCP)	<p>Susține aprobarea planului, cu următoarele propuneri:</p> <p>1. De a include CNPDCP în calitate de autoritate responsabilă-coparticipant la acțiunile din pct. 1, 3, 6, 9, 15-16, 18-21, 23-25, 29, 30-33, 37-38, 49-50, 55.</p>	Se acceptă

		2. Menționează că digitizarea continuă a serviciilor publice urmează a fi efectuată în așa mod, încât principiile de confidențialitate și protecție a datelor cu caracter personal să fie încorporate în întregul ciclu de viață al tehnologiei, de la prima fază de proiect până la desfășurarea, utilizarea și eliminarea lor din sistemele informaționale (<i>privacy by design</i>).	Se acceptă. CGE este în curs de elaborare a Cadrului de Livrare a Serviciilor Publice, din care face parte și promovarea principiului Privacy by Design, fiecare sistem informațional fiind supus examinării corespunderii la acest principiu. De asemenea, în cadrul Programului de Reformare a Serviciilor Publice elaborat de Cancelaria de Stat și în proces de avizare actualmente, a fost prevăzută respectarea/aplicarea respectivului principiu.
27	Serviciul de Stat de Arhivă	Susține aprobarea documentului, cu următoarea propunere: Introducerea în domeniul de intervenție 4.2 a acțiunii “Digitizarea Fondului 211 care cuprinde Registrele metrice ale parohiilor guberniei Basarabiei”	Se acceptă.
28	Transparency International	<ul style="list-style-type: none"> - crearea unei baze de date privind veniturile și cheltuielile demnitarilor și funcționarilor publici, care ar oferi posibilitatea de a contrapune informațiile din diferite surse (ÎS „Registru”, MAI, CNI, CNA, CNPF, Serviciul Vamal, IFPS, autoritățile din sistemul judiciar, instituțiile bancare etc.) pentru a identifica eventuale discrepanțe, cu asigurarea a câteva niveluri de acces la informații în funcție de caracterul public sau personal al informațiilor; - inițierea unor discuții interstatale referitor la schimbul electronic de informații privind proprietățile demnitarilor și funcționarilor publici aflați peste hotare; - asigurarea schimbului de informații electronice între CNI și CNPF privitor la titlurile de valoare aflate în proprietatea demnitarilor și funcționarilor publici (în cazul în care CNPF nu dispune de o bază de date 	<p>Nu se accepta. Baza de date privind veniturile demnitarilor și funcționarilor publici va fi elaborată în contextul acțiunii 24 din plan. Accesul la astfel de informații între instituțiile publice, va fi posibil în limitele legislației în vigoare, inclusiv a Legii nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal. Accesul publicului la declarațiile de venit și interese este oferit pe pagina Comisiei Naționale de Integritate.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea propusă depășește obiectul prezentului proiect. Cele propuse sunt prerogativa și competența autorității de resort – Comisia Națională de Integritate.</p> <p>Se acceptă parțial. În contextul acțiunii 24 din plan, CNI va implementa baza de date, iar - prin acord bilateral între CNPF și CNI - va fi posibil schimbul de date între</p>

		<p>privind proprietarii titlurilor de valoare, este necesară crearea acesteia).</p> <ul style="list-style-type: none"> - Este extrem de importantă lansarea portalului www.petitii.gov.md, măsură care, potrivit Planului de acțiuni pentru o Guvernare Deschisă pe 2012-2013, urmă să fie implementată în septembrie 2013. Ținem să reiterăm în acest sens propunerea de a prevedea ca sistemul electronic de evidență a petițiilor să permită generarea diferitor tipuri de dări de seamă centralizate și în profilul APC/APL (tipurile petițiilor primite/examinate, categoriile petiționarilor, timpul examinării petițiilor, cazurile de readresare a petițiilor organelor de urmărire penală, modul soluționării, sancțiuni aplicate etc.). În acest context, este necesară și elaborarea indicatorilor-cheie de evaluare a performanței sistemului de petiționare, evaluarea și analiza acestora în timp, efectuarea sondajelor periodice ale petiționarilor privind calitatea și eficiența funcționării sistemului de petiționare. - implementarea sistemului de e-justiție pentru excluderea factorului uman din procesul de gestionare a dosarelor (p.7 din Planul de acțiuni pe 2012-2013) - darea în exploatare a unui sistem informațional automatizat pentru depunerea în regim on-line a declarațiilor pe venit de către funcționari publici și alte persoane cu funcție de conducere - elaborarea și lansarea unui sistem electronic de evidență 	<p>instituții.</p> <p>Se acceptă parțial. Reieșind din complexitatea problemei, Guvernul urmează să efectueze o analiză a cadrului legal, instituțional, tehnic și să elaboreze un concept al sistemului de petiționare online. Evaluarea cadrului normativ, instituțional și tehnic în scopul implementării sistemului de petiționare online a fost inclusă în documentul definitivat ca acțiunea 7.</p> <p>Nu se acceptă. Respectiva acțiune ține de obiectul Strategiei de Reformare a Sectorului Justiției.</p> <p>Se acceptă. Acțiunea 24 din plan.</p> <p>Se acceptă parțial. Serviciul ține de mandatul/competența autorităților publice locale. Guvernul implementează actualmente și va lansa în utilizare în 2014 Platforma de</p>
--	--	--	--

		<p>a autorizațiilor de construcții, a modului de executare a acestora, precum și a administrării fondului imobiliar pentru a permite reprezentanților autorităților publice și societății civile să intervină rapid în cazul construcțiilor neautorizate, încălcării cerințelor tehnice din autorizații, neîndeplinii termenelor de construcție și în alte cazuri.</p>	<p>Interoperabilitate care va permite schimbul de date între autoritățile APC și APL, fapt care va facilita implementarea ulterioară a sistemului propus.</p>
29	Soros	<ul style="list-style-type: none"> - Publicarea în termen și format corespunzător a informațiilor publice relevante cu privire la activitatea instituțiilor conform reglementării cu privire la acțiunile de implementare a Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional - Raportarea semestrială de către autoritățile administrației publice centrale Cancelariei de Stat cu privire la progresul atins în contextul executării reglementărilor sus menționate - Publicarea și actualizarea cu regularitate a informației relevante cu privire la asigurarea procesului decizional participativ în rubrica „Transparență decizională” pe paginile web ale autorităților administrației publice centrale - Elaborarea și postarea pe pagina web a raportului anual cu privire la publicarea informației cu caracter public** - Elaborarea și lansarea portalului www.petitii.gov.md în cadrul căruia va fi posibilă remiterea petițiilor în format electronic către autoritățile publice, cu posibilitatea ca petiționarii să poată vizualiza: itinerarul, etapa 	<p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni nu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p> <p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni nu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p> <p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni nu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p> <p>Nu se acceptă. Această acțiune este reflectată în Hotărârea Guvernului nr. 886 din 8.11.2013 privind reutilizarea informațiilor publice</p> <p>Nu se acceptă pentru anul 2014. Reieșind din complexitatea problemei, Guvernul urmează să efectueze o analiză a cadrului legal, instituțional, tehnic și să elaboreze un concept al sistemului de petiționare online. Evaluarea cadrului normativ, instituțional și tehnic în scopul</p>

		<p>procesului de examinare/ eventual soluționare, funcționarii publici responsabili de examinarea petițiilor, soluționarea lor etc.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Modificarea cadrului juridic cu privire la petiționare, și anume a Legii nr. 190 din 19 iulie 1994 cu privire la petiționare, precum și a altor acte normative relevante, pentru a reglementa mecanismele și procedurile de depunere, recepționare, examinare și soluționare a petițiilor adresate autorităților administrației publice centrale în format electronic - Modificarea Legii nr. 1264-XV din 19 iulie 2002 privind declararea și controlul veniturilor și al proprietății persoanelor cu funcții de demnitate publică, judecătorilor, procurorilor, funcționarilor publici și a unor persoane cu funcție de conducere în partea ce ține de mecanismele de depunere a declarațiilor on-line - Darea în exploatare a unui sistem informațional automatizat pentru depunerea în regim on-line a declarațiilor pe venit și interese personale de către funcționari publici și alte persoane cu funcție de conducere - Implementarea unui sistem de e-justiție pentru utilizarea eficientă și funcțională a sistemului informațional judecătoresc, în vederea excluderii factorului uman din procesul de gestionare a dosarelor, conform Legii nr. 231 din 25 noiembrie 2011 privind aprobarea Strategiei 	<p>implementării sistemului de petiționare online a fost inclusă în documentul definitivat ca acțiunea 7. După implementarea respectivei acțiuni va urma dezvoltarea portalului.</p> <p>Se acceptă parțial. Guvernul urmează să efectueze o analiză a cadrului legal, instituțional, tehnic și să elaboreze un concept al sistemului de petiționare online. Evaluarea cadrului normativ, instituțional și tehnic în scopul implementării sistemului de petiționare online a fost inclusă în documentul definitivat ca acțiunea 7. În baza concluziilor și recomandărilor rezultate, vor fi ulterior operate modificările de rigoare.</p> <p>Se acceptă parțial. Una din condițiile acceptării implementării sistemului informațional nominalizat în acțiunea 24 este modificarea de către autoritatea de resort (Comisia Națională Integritate în acest caz) a cadrului juridic aferent funcționării respectivului sistem.</p> <p>Se acceptă. Vezi acțiunea 24 din plan.</p> <p>Nu se acceptă. Respectiva acțiune ține de obiectul Strategiei de Reformare a Sectorului Justiției.</p>
--	--	--	--

		<p>de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016</p> <ul style="list-style-type: none"> - Publicarea pe paginile web ale autorităților administrației publice a proiectelor, planurilor și rapoartelor bugetare - Publicarea informației în timp real privind executarea bugetului de stat (Open Budget Data) - Actualizarea anuală a Bazei de date cheltuielilor publice (BOOST) și publicarea datelor pentru anul 2013 - Publicarea on-line în timp real a veniturilor și cheltuielilor autorităților administrației publice centrale - Deschiderea și actualizarea trimestrială a datelor privind toate tipurile de asistență externă oferite Republicii Moldova și debursarea de mijloace financiare în cadrul proiectelor în cauză pe portalele www.cancelaria.gov.md și www.date.gov.md - Respectarea prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional la toate etapele aprobării documentelor bugetar-fiscale; inclusiv prin includerea în proiectul 	<p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni cu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p> <p>Nu se acceptă. Pe portalul datelor guvernamentale deschise se publică lunar informația privind executarea bugetului de stat.</p> <p>Nu se acceptă. Vor fi elaborate Hotărîrea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Nu se acceptă. Vor fi elaborate Hotărîrea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Nu se acceptă. Vor fi elaborate Hotărîrea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni nu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p>
--	--	---	--

		<p>Legii privind finanțele publice și responsabilitatea bugetar-fiscală a responsabilității elaborării de către MF a unei politici privind asigurarea transparenței procesului bugetar la toate etapele sale.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Elaborarea și aprobarea metodologiei pentru elaborarea documentelor bugetare pentru cetățeni (cel puțin pentru propunerea de buget și pentru raportul de executare) în baza bunelor practici OECD, FMI, OBI; Includerea obligativității elaborării documentelor bugetare pentru cetățeni în proiectul Legii privind finanțele publice și responsabilitatea bugetar-fiscală - Publicarea on-line (pe paginile web oficiale ale autorităților administrației publice, în Buletinul Achizițiilor Publice și pe pagina web a Agenției Achiziții Publice) a tuturor anunțurilor complete de intenție, a informației cu privire la atribuirea și semnarea contractelor în timp util și cu posibilitatea de acces gratuit asigurată tuturor cetățenilor - Adoptarea modificărilor relevante a cadrului juridic privind achizițiile electronice - Elaborarea și aprobarea Nomenclatorului serviciilor publice 	<p>Nu se acceptă pentru anul 2014. Dat fiind că inițiativa vizează schimbări în cadrul mai multor acte normative, la nivelul mai multor instituții și pe dimensiunile de planificare, comunicare etc., în 2014 vor fi purtate discuții cu privire la activitățile de pregătire pentru implementarea respectivelor acțiuni în viitor.</p> <p>Nu se acceptă. Acest plan de acțiuni nu conține acțiunile ce țin de implementarea cadrului normativ deja existent.</p> <p>Nu se acceptă. În opinia Agenției pentru Achiziții Publice, de competența căreia ține crearea cadrului juridic propice pentru impleemntarea sistemelor de achiziții electronice, cadrul juridic relevant a fost ajustat și corespunde actualmente rigorilor operării sistemului de achiziții electronice.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea respectivă este obiectul Programului de Reformare a Serviciilor Publice implementat de Cancelaria de Stat.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea respectivă este obiectul</p>
--	--	--	--

		<ul style="list-style-type: none"> - Elaborarea și implementarea standardelor de calitate în prestarea serviciilor publice - Implementarea Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1373 din 1 decembrie 2006 	<p>Programului de Reformare a Serviciilor Publice implementat de Cancelaria de Stat.</p> <p>Nu se acceptă. Sistemul este deja în faza de pilotare.</p>
30.	ADEPT	<p>Instituționalizarea unui mecanism eficient de monitorizare și evaluare a procesului de implementare a PAGD;</p> <ul style="list-style-type: none"> - În acest sens, se recomandă ca fiecare acțiune și subacțiune din PAGD să fie însoțită de indicatori de performanță corespunzători, legați de termene de timp clar definite, care să permită măsurarea exactă a progresului în implementarea acestor activități. - Se recomandă și elaborarea unui format standard de raportare în bază de obiective și indicatori măsurabili - format care să fie obligatoriu pentru toate instituțiile parte a procesului de implementare a PAGD. - De asemenea se cere consolidarea mecanismului existent de monitorizare prin asigurarea operaționalității acestuia și elaborarea unui plan clar de monitorizare a PAGD care să includă și publicarea semestrială a rapoartelor de progres în baza unor indicatori măsurabili înainte de evaluările internaționale. 	<p>Se acceptă. La etapa de raportare se va elabora și distribui un formular tip cu indicatori de performanță corespunzători, care va fi transmis instituțiilor pentru raportare.</p>

		<p>Continuarea eforturilor de instruire și consolidare a capacităților funcționarilor publici în domeniul utilizării tehnologiilor informaționale, instruirii suplimentare privind Guvernarea Deschisă, utilitatea datelor deschise, instrumentele web de interacțiune cu cetățenii, etc.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pentru a spori eficiența acestora în lucrul cu datele și în procesul de furnizare a datelor deschise se recomandă desfășurarea unor activități de informare atât a funcționarilor publici cât și a reprezentanților societății civile în privința conceptului de Guvernare Deschisă și date deschise, inclusiv și evidențierea faptului că deschiderea datelor guvernamentale poate duce între altele și la corectarea acestora prin efortul comun al cetățenilor. <p>Îmbunătățirea portalului www.particip.gov.md pentru ca acesta să fie mai user friendly și să ofere toate informațiile necesare despre un proiect consultat</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ajustarea funcționalitățile portalului www.particip.gov.md încât pagina dedicată unui proiect de document publicat pentru consultări să reprezinte un dosar / „pașaport” unic exhaustiv al acestui proiect consultat, care să cuprindă atât proiectul propriu zis și toate documentele aferente (note, studii de fezabilitate, etc.), sinteza recomandărilor, varianta actualizată a documentului consultat după consultări, cât și documentul final adoptat sau un link la acest document în baza de acte legislative lex.justice.md. - Reducerea numărului de acțiuni pe care un utilizator trebuie să le execute pentru a transmite comentarii la un proiect de document publicat pentru consultări publice pe site-ul www.particip.gov.md. În acest scop se recomandă implementarea unor tehnologii informaționale interactive cu funcții de colaborare, care să permită utilizatorului să interacționeze direct cu textul proiectului consultat la nivel de 	<p>Se acceptă. Acțiunile 5, 58 și 59.</p> <p>Se acceptă. Activitatea a fost introdusă în acțiunea 13 din prezentul proiect (definitivat în urma examinării avizelor)</p>
--	--	---	--

		<p>pagină web și nu utilizând fișiere Microsoft Word sau Microsoft Excel (exemplu Digress.it 1, CommentPress 2, Regulation Room3).</p> <ul style="list-style-type: none"> - Se recomandă să fie efectuate ajustările necesare în „Regulamentul privind paginile oficiale ale autorităților administrației publice în rețeaua Internet”⁴ și „Regulamentul cu privire la acțiunile de implementare a Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional”⁵ dar și pentru a asigura caracterul obligatoriu a publicării pe internet a întregului dosar al documentelor consultate. <p>Ajustarea paginilor web ale AAPC la prevederile legale.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Se recomandă efectuarea unor audite complexe ale paginilor web ale AAPC și eliminarea neajunsurilor legate de nerespectarea prevederilor legale privind informația ce trebuie publicată pe saiturile respective. 	
31	Grupul Guvernare Deschisă în cadrul CNP	<ul style="list-style-type: none"> - Instruirea funcționarilor publici locali în vederea utilizării instrumentelor on-line de comunicare, pentru a spori eficiența și promptitudinea la solicitările cetățenilor; - Implementarea mecanismelor practice de implicare a cetățenilor în procesele decizionale prin respectarea principiilor OECD cu privire la “cetățenii ca parteneri” din 	<p>Se acceptă. Activitatea a fost introdusă în versiunea definitivată ca acțiunea 6.</p> <p>Se acceptă parțial. Actualmente cursul de Introducere în e-Transformarea Guvernării este parte a comenzii de stat, se predă în cadrul a 4 seturi de cursuri la Academia de Administrare Publică pentru funcționarii publici de diferite niveluri. Cursurile includ și operarea cu instrumentele online de comunicare cu cetățenii.</p> <p>Nu se acceptă pentru 2014. Acțiunea va fi inclusă în planurile de acțiuni ulterioare, după ce în 2014 vor fi fost elaborate Normele Metodologice de Consultare a</p>

¹ <http://digress.it/>

² <http://www.futureofthebook.org/commentpress/>

³ <http://regulationroom.org/mortgage-protection/issue-posts/servicing/#2>

⁴ Hotărârea Guvernului nr.188 din 03.04.2012

⁵ Hotărârea Guvernului nr.96 din 16.02.2010

		<p>2001;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Elaborarea Ghidului de consultare a cetățenilor care să fie aplicat de către instituțiile publice centrale și locale, ca parte componentă a procesului de implementare a Legii cu privire la transparența în procesul decizional; - Implicarea cetățenilor în procesul de elaborare a bugetelor publice locale și a celui național; - Promovarea ‘open data by default’; - Implementarea ‘open contracting’; - Pentru fortificarea cadrului de consultare a tinerilor în implementarea politicilor de tineret la nivel local, recomandăm crearea structurilor de co-management, formate din autorități și reprezentanți ai societății civile, în calitate de structură consultativă în sectorul de tineret la nivel local; - Dezvoltarea platformei online www.particip.gov.md într-un 	<p>Cetățenilor.</p> <p>Se acceptă. Vezi acțiunea 11.</p> <p>Se acceptă parțial. După cum s-a menționat mai sus, pentru început urmează a fi ajustat cadrul legal și elaborate normele metodologice privind consultarea cetățenilor de către autoritățile administrației publice, inclusiv modulul/filiera ce ține de consultarea cetățenilor la elaborarea propunerilor de buget.</p> <p>Se acceptă. Vor fi elaborate Hotărîrea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Se acceptă parțial. Vor fi elaborate Hotărîrea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit, inclusiv filiera de contractare transparentă. Vezi acțiunile 1 și 2.</p> <p>Nu se acceptă în cadrul Agendei de e-Transformare a Guvernării. Acțiunea propusă depășește obiectul prezentului proiect.</p>
--	--	---	--

		<p>instrument ușor de utilizat în acumularea recomandărilor din partea cetățenilor cu privire la politicile publice inițiate de Guvern;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Educație: Implicarea asociațiilor de părinți în procesul de luare a deciziilor în cadrul școlilor, inclusiv în ceea ce ține de managementul bugetar; - Oferirea accesului la manualele școlare în format electronic pentru toate treptele de învățământ; - - Sănătate: Aplicarea de către medicii familie a cartelei medicale și a prescripțiilor oferite în format online (un registru online care include toată istoria pacientului, astfel, cetățenii nu vor mai avea nevoie de fiecare dată când merg la medic să caute cartela medicală, ci medicul de familie accesând baza de date în baza codului din buletin al pacientului, va putea vedea toată informația medicală despre acesta). <p>Deschiderea seturilor de date ce țin de:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Date privind averile, veniturile demnitarilor; • Date privind numărul total de funcționari publici – parte a analizei funcționale a Ministerelor; • Date cu privire la registrul comerțului; • Datele Departamentului Vamal; • Datele IS Cadastru; • Acces la anexele Hotărârilor de Guvern care prevăd alocarea unor sume de bani (de regulă sunt publicate hotărârile, nu și anexele în care sunt specificate sumele 	<p>Se acceptă. Vezi acțiunea 13.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea propusă depășește obiectul prezentului proiect și vizează obiectul Strategiei Educația 2020.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea propusă depășește obiectul prezentului proiect și vizează obiectul Strategiei Educația 2020.</p> <p>Nu se acceptă. Acțiunea propusă depășește obiectul prezentului proiect și vizează obiectul Strategiei eSănătate 2020.</p> <p>Nu se acceptă. Pentru anul 2014 nu va fi elaborată o listă de seturi de date prioritare, dar vor fi elaborate Hotărârea de Guvern privind aprobarea Concepției cu privire la Promovarea Principiilor Datelor Deschise și un plan bianual de acțiuni care vor seta principiul datelor deschise în mod implicit, inclusiv filiera de contractare transparentă. Vezi acțiunile 1 și 2.</p>
--	--	---	---

		<p>și destinațiile);</p> <ul style="list-style-type: none"> • Acces liber la datele CEC cu privire la finanțarea partidelor; • Date privind controalele, expertizele de mediu; • Toate bazele de date de care dispune Ministerul Finanțelor când elaborează bugetul, precum și când îl execută (pe fiecare sector al economiei naționale (după clasificarea funcțională) și pe fiecare instituție (după clasificarea organizațională)); • Numărul real de beneficiari pe categorii de cheltuieli. Impactul cheltuielilor efectuate; • Date cu privire la categoriile de cauze pe fiecare instanță (atât cauze, cât și alte materiale examinate); • Date cu privire la sistemul justiției penale (infracțiuni înregistrate, contravenții înregistrate; cauze finisate la urmărire penală; cauze transmise în instanță etc.); <p>Datele statistice cu privire la numărul de persoane cu TB, HIV/SIDA, ITS, numărul angajaților în calitate de lucrători sociali etc.</p>	
--	--	--	--